

阿根廷华侨李文忠

侨情乡讯

江苏侨联对接侨资侨智

“祖国和中医成就了我的人生”

本报记者 聂传清 贾平凡

侨界关注

初识李文忠，是在4月底的临汾火车站。

“先将5辆医疗巡诊车分别捐赠给山西省5个国家级贫困县，再到山西省临汾市吉县屯里镇巡诊。”从北京到山西，刚下高铁的他，一路风尘仆仆，但谈笑风生、神采奕奕。如果不是花白头发，很难想象，他已经70岁了。

李文忠着实不简单：少年失怙无依，在多方关怀下成长为一名优秀的中医；上世纪80年代，创办中国首家民营医院；旅居阿根廷多年，为中医药在南美洲赢得好口碑；历经人生浮沉，始终不忘行仁术、做善事；不顾年迈体衰，又将一腔赤诚挥洒在中国的扶贫事业上。



(来源：扬子晚报)

山西侨联设涉侨纠纷调解机构

4月25日，山西省侨联法律顾问委员会工作会暨山西省涉侨纠纷人民调解委员会成立大会在太原召开。

山西省侨联党组书记、主席王维卿表示，委员会要在维护好老侨合法权益的同时，为新侨提供符合他们发展创新需求的服务，不断增强服务侨胞的针对性和实效性，助力省侨联打好“新侨牌”、唱响“凤还巢”，实施好“晋商晋才回乡创新创业”“晋侨·金桥”“联侨·聚侨”“暖侨·惠侨”和“能力提升”五大工程。

原越南莱州侨校校友齐聚云南

近日，第五届原越南莱州侨校校友暨乡亲联谊会云南省红河州蒙自市开幕，来自美国、英国、加拿大等多个国家的50余名海外侨胞和国内的80余名归侨侨眷齐聚蒙自，开展联谊恳亲活动。

联谊会期间，海外侨胞、归侨侨眷参观游览了蒙自市石榴公园、诸子楼、碧色寨滇越铁路历史文化公园等地，到场的侨校师生纷纷为中国改革开放的巨大成就感到自豪。

据悉，联谊会现有会员2000多人，分布在世界各地。联谊会的目的是通过活动传承历史，成为搭建联络乡情友谊、促进合作发展的桥梁和纽带。经过多年发展，联谊会已成为凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力的重要平台。

四川举办侨商内江行活动

近日，2019“一带一路”华商峰会·侨商内江行活动在四川省内江市成功举行，来自美国、新西兰、澳大利亚、意大利、希腊、匈牙利等12个国家和地区的50名知名侨领出席活动。

活动期间，各侨商侨领赴张大千纪念馆、隆昌市古宇湖北人口公园和隆昌石牌坊参观考察，了解内江的城市生态、人文环境及内江旅游文化资源开发情况。

到场参观考察的侨商纷纷表示：“内江市山清水秀、自然资源丰富、历史文化悠久、发展潜力巨大，是一个宜居宜业的城市，让我们感受到家的温暖，回去后我们将进一步宣传内江。”

(均据中国侨网)

“为中医药留个好名声”

“听说我带着医疗巡诊车和县医院的医生到镇上公益巡诊，当地方圆几十公里的乡亲们都来了。”忆及近日在吉县屯里镇巡诊时的热闹场景，李文忠言语里满是欣慰。

担架、B型超声检查仪、听诊器、抽血设备、消毒仪器……4月23日，山西省临汾市举行医疗巡诊车捐赠仪式，本报记者看到，崭新的医疗巡诊车上，各类基本医疗设备一应俱全。

“这些设备都是我亲自挑选的，配置高于一个普通卫生院，可以做一些简单的手术。一辆卫生巡诊车就相当于一个流动医院！”李文忠乐呵呵地说，“以后县医院的医生可以定期到各个村镇巡诊，把医疗服务送到家门口，让贫困山区的老百姓看病更方便。”

捐赠医疗巡诊车，李文忠不是头一回。自2012年以来，他已陆续向北京、云南、贵州、四川、重庆、山西等省市的贫困地区捐赠共计40辆医疗卫生巡诊车，价值超过1000万元，惠及近40万民众。

不仅关注医疗领域，为祖国、为家乡，李文忠屡屡慷慨解囊。2008年，李文忠向儿时的母校——北京红桥小学捐助8万元。此后，他又向北京市崇文区光明小学捐助200万元。四川汶川大地震发生后，他又为灾区捐款8万美元。

除了在国内慈善捐助，李文忠也在海外热心公益。旅居阿根廷近20年，他利用自己精湛的医术，立仁心、行仁术，赢得当地人尊重。

曾有一段时间，头虱传染病在阿根廷儿童间大肆传播，2—12岁患有头虱的儿童比例高达85%。当地法律规定，凡被传染的

儿童不得进校学习。很多孩子因此休学，很多家庭备受困扰。

了解情况后，李文忠凭借自己深厚的中医学功底，用传统中草药提炼物研发制成灭虱剂，有效扼制了头虱的传染。此后，他每年都向阿根廷的学校免费捐赠价值不菲的灭虱剂，得到阿根廷社会各界的高度赞扬。

“我希望根治阿根廷孩子的头虱病，为阿根廷做件实实在在的好事，也为中医药留个好名声。”为此，李文忠以个人名义在阿根廷成立了慈善基金会，希望将慈善事业进行到底。

“再苦再难也要熬下去”

李文忠在慈善公益事业上颇有建树，与他在海外创业的成功密不可分。

1990年，李文忠正式移居阿根廷，投资经营中医药。

这不是一个随意的决定。上世纪80年代初，在与外国同行的广泛交流中，李文忠萌发了把中国传统医药推广到海外的想法。然而，在美国、英国、法国等国家的考察结果令他大失所望——中医药只能按西药标准申请批号，很难得到批复。

“1989年，我应邀到阿根廷考察。了解到植物性药物能在当地获得审批后，我大喜过望，火速将北京的医院委托给别人经营，远赴南美。”为放手一搏，李文忠带上了自己全部的积蓄——40万美元。

然而，异国创业路异常艰辛。因语言不通，缺少人脉，不了解当地的法律政策，40万美元的投资很快血本无归，李文忠的生活陷入困顿。

为维持生计，他开起了诊所和洗衣店，

还在一些学校讲授中医课程。后来，他被聘为布宜诺斯艾利斯医科大学客座教授，并受邀到阿根廷国家电视台做中医药讲座。

“我用讲故事的方式为观众讲解中医理论以及针灸等治疗方法，使他们慢慢对中国传统医学产生兴趣。”渐渐地，李文忠在阿根廷的知名度越来越高，不仅用精湛的医术为自己赢得良好口碑，也扩大了中医在当地的影响力。

机遇之门随之打开。1998年，李文忠申请到阿根廷的制药许可证，创办了自己的医药公司。中药在阿根廷得以大规模研发、生产，并很快得到当地民众的广泛认可。

然而好景不长。2001年，当李文忠的中药企业初具规模时，阿根廷遭遇罕见经济危机。银行冻结资金，产品大量积压，李文忠再次濒临破产。

“尽管几乎倾家荡产，但我只有一个信念，再苦再难也要熬下去。中医药在海外推广不能半途而废，我也必须对公司员工和家人负责。”凭借坚定信念的支撑，李文忠最终守得云开见月明。

阿根廷经济逐渐复苏后，在李文忠的大力推动下，阿根廷卫生部终于从法律上承认中医药的地位。他的中医药产品也得以成功注册上市。

“现在，我的主打产品销售额已占到阿根廷同类产品的80%，并销往南美、欧洲的几十个国家。”李文忠自豪地说。

“报恩是我后半生最重要的事”

回顾大半生，李文忠反复提及的是：祖国和中医成就了他的人生。

11岁时，父母相继病逝，李文忠便跟义父学起了中医。

“每天早上5点钟必须起床背书，《黄帝内经》、《汤头歌》、《难经》、《伤寒论》、《药性赋》等中医典籍都是那几年背下来的。”回忆童年，李文忠说，“当时根本不理解内容，像看书一样，只能硬着头皮背。但这些基本功让我一生受益无穷。”

“义父的言传身教，教会我最重要的东西是中医仁心仁术的思想。”李文忠充满感激地说，此后的人生路上，行医实践越多，对此感触就越深。

15岁时，李文忠被推荐到北京的一所卫生学校学习，后来又推荐到北京中医学院（现在的北京中医药大学）读书。毕业后，他成为一家国营医院的医生。

1983年，李文忠辞去公职，创办中国第一家民营医院，在当时引起极大轰动。不少外国同行参观后邀请他出国考察，寻求合作。之后，他走出国门，走向海外。

“我是一个孤儿，是祖国培养我上学、成才，这些恩情不能忘。”回望来时路，李文忠真诚地说：“感恩、报恩是我后半生最重要的事。”

除了慈善捐赠，李文忠还以中医文化为媒，自觉扮演起中阿文化交流的桥梁。

2012年4月，李文忠牵头促成以阿根廷卫生部药监局局长为团长的访问团来华考察。阿方访问团不仅亲眼见识了中医药研制的现代化操作，还与中国卫生部、中医药管理局进行了深入交流。

李文忠并未就此止步。如今，为促进阿根廷医药法规决策者进一步认识中医药的价值，他还在为推动阿根廷中医药立法、设立中医药教学研究机构等事务奔走不歇。

上图：在山西省临汾市吉县屯里镇巡诊现场，李文忠（左）和当地的老人交流。

景昭华摄

旅西侨胞推动社区和平发展

巴塞罗那唐人街很旺

近年来，旅西华侨华人不仅用自己的努力渐渐在西班牙社会站稳脚跟，还在推动社区和平发展方面扮演重要角色。巴塞罗那的“唐人街”就是一个可供观察的典型样本，已引起文学界和媒体界的广泛关注。

1925年，巴塞罗那记者弗朗西斯科·马德里出版了一本关于巴塞罗那第五区社会底层人民生活的书籍。书中记录了存在于兰布拉大道和并行大道之间街区的妓院、酒馆、歌舞厅的情况，描写了人们贫穷和落魄的生活。尽管这个街区从来没有亚洲人，作者仍将它命名为“中国城”（也译作“唐人街”），甚至当它被重命名为拉瓦区时，仍没有摆脱“中国城”的绰号。

其实早年间，中国人聚集地并不在巴塞罗那市中心。在1992年以前，巴塞罗那圣佩德罗区的特拉法加街两边聚集着许多大型货行，随后不久都变成小商铺。而中国商人仍在桑特·佩里附近开设店铺。

随着中国移民数量的不断增加，他们穿衣、吃饭、理发等需求也随之增加。于是，巴塞罗那真正的“唐人街”诞生了。“我们的中国邻居并不住在‘中国城’，这是一种不公平的刻板印象，他们住在佩内克堡区。”巴塞罗那Xeix项目的文化调解员鲁伊斯表示。

巴塞罗那Xeix项目是一项将中国人口融入社区联合生活的市政计划，从计划推行的第7年开始，中国居民成为该社区和平发展的真正推动者。

此外，一家名为“新发现”的理发店是巴塞罗那第一家为满足在特拉法加大街和圣佩德罗大道附近居民的理发需求而成立的理发店。从此以后，美发沙龙纷纷涌现。

佩内克堡区有许多药房。该区的华侨华人在药房里购买欧洲的药妆，然后寄回中国，给他们的家人当礼物。在这个区，还有很多像莱里达那样的酒吧，之前由西班牙人经营，现在转让给当地侨胞。这些酒吧在转手后，并没有改名字，也没有改菜单，甚至连订报的日报都没有更换。“有时候，这些华人店主会聘请厨师教他们制作西班牙鸡蛋饼或炸丸子。”Xeix项目文化调解员伊娃说。

在圣胡安大街上，一个华人家庭开了一家建材商店。4年前，谢（音译）在附近建了一所音乐学院，教授唱歌、舞蹈、演



巴塞罗那唐人街街头。

资料图片

奏等音乐知识。该校共有30名老师，其中6名是中国人，其他全部是西班牙人，有的已经会说中文了。

奥斯雅·马克大街67号，是一家知名华人婚纱摄影工作室所在的位置，为巴塞罗那当地或前来旅行的情侣拍摄婚纱照。

在罗德弗洛尔大街，还有一家华人官方翻译事务所，为居民提供官方翻译服务。在这几条街上，有不少价值超过50万欧元的公寓，正好符合黄金签证的申请要求。

据悉，在佩内克堡区的商铺没有任何一家安装百叶窗，商铺的玻璃和门上全是中文。这里有只卖中国食品的超市，有发廊，还有中国人开的药妆店。

“我们最早的中国邻居不愿让孩子忘记中文和中华文化，所以他们让孩子去文化传承学校。”鲁伊斯说。孩子们每周来学校学习，而他们的父母在工作。

陈淑芬是巴塞罗那四所中文学校的校长，她表示，除了普通话，学校还会展示加泰罗尼亚传统文化，如叠人塔和巨人队等当地特色活动和习俗。

(来源：中新网)



《南侨颂》传唱海内外

今年，是南侨机工回国支援抗战80周年。南侨机工，是南洋华侨汽车司机及汽车修理技工回国服务团的简称。1937年7月7日，日本侵略者制造了卢沟桥事变，悍然发动全面侵华战争。1939年，受爱国侨领陈嘉庚感召，3200多名华人子弟放弃了优越平静的国外生活，从东南亚各国回到中国，在被称作“死亡公路”“抗战生命线”的滇缅公路上大规模运输抗战军需物资、抢修运输车辆，共有1800余人献出生命。

自2014年9月3日首次公演以来，情景组歌《南侨颂》5年间登上了云南、海南、福建及马来西亚等地的舞台，南侨机工的故事在海内外不断被传唱。

图为4月23日晚，情景组歌《南侨颂》在昆明上演。部分南侨机工后人登台演绎先辈们回国抗战的故事，希望以此让更多人铭记南侨机工的历史和精神。

中新社记者 任东摄